10/F. Two Taikoo Place, 979 King's Road, Quarry Bay, Hong Kong 香港鰂魚涌英皇道 979 號太古坊二座 10 樓

T電話 + 852 2810 6321 F 傳真 + 852 2810 6320 E 電郵 general@afrc.org.hk

会财局 2024-2025 年度查察报告及调查报告新闻发布会 会财局主席孙德基博士致辞 2025年7月29日

各位传媒朋友,下午好!感谢大家今天出席新闻发布会,我们将与大家分 享会计及财务汇报局的查察结果及调查工作的重点内容。

首先,我想跟大家分享一下我们在金融市场中所扮演的一个关键角色——就 是我们的杳察与调查下作。很多人在听到「杳察」或「调查」时,可能会 马上联想到「监管」或「执法」这些比较严肃的概念。这些工作本身确实 有一定的严肃性与责任。其实,我们的角色不单只是「揾漏洞」或「找问 题 1 。更重要的是,我们透过这些工作,支持整个行业的健康发展,帮助 提升市场的信心与稳定性。

查察和调查的作用:推动行业向前发展

我们的查察工作犹如定期的健康检查,而调查则是对事实和证据进行全面 审视,以确定是否存在不当行为。

查察过程帮助事务所了解和评估其当前的审计质量状况,并採取必要措施 进行自我改进。而当我们在调查中发现重大问题时,会採取执法行动,以 防止受规管者(包括事务所及/或个人)重蹈复辙。



正如一句英文谚语提到:「People do not always do what is expected, but they will almost always do what is inspected.」我们的工作,就是希望透过这个机制,不断提醒大家「保持在最佳状态」。

适应变化:推动创新与专业卓越

我们不只是在事后观察,更希望能走在前面,引领行业的方向,协助行业适应新的标准、新的科技和市场变化。要做到这一点,单靠「监管」是不够的,更重要的是与业界同行,一起学习、成长,并推动创新和专业发展。

会财局一直重视与不同持份者的沟通,包括各类型事务所、上市公司、投资者、其他监管机构、传媒朋友。我们相信,透过开放坦诚的对话和具体可行的建议,不但能帮助各界更好理解监管期望,也能让我们的工作更具前瞻性和实际效益。

简单来说,我们希望大家将查察与调查看成是推动学习与合作的契机,而不单是一个「找错处」的行动。我们的目标是支持专业、保障市场、服务公众。而这一切,最终是为了建立一个更值得信赖的行业生态。

审计事务所的两个「C」:能力与胜任力

讲到审计事务所的质量,我们可以简单用两个「C」来概括:能力(Capacity)和胜任力(Competency)。



先谈「能力」这一块:重点是看审计所的资源是否足够,人力是否到位、 工具是否有效、流程是否顺畅。简单来说,就是有没有配备好足够的条件,让审计团队可以踏实地完成工作,而不是「匆忙交差」。

至于「胜任力」,说的是团队的专业实力。这不只是看学历或证书,更重要的是他们能不能把专业知识和技能灵活应用,应对複杂的情况。有没有足够的勇气、坚守诚信、保持怀疑和学习的心态、并作出正确的判断。简单来说,就是面对挑战时,团队能否冷静应对,有效处理问题、交出成果。

这两个「C」看似简单,实际上却是确保审计质量的关键基础。

结语与下一步工作

最后,我想再次强调,我们进行的查察与调查工作,不只是「执法」那麽简单。它们是推动行业进步的动力,也是一面让业界自我提升的镜子。我们希望透过提升透明度、建立问责文化、推动专业发展,和大家一起维护香港作为国际金融舞台上的专业形象。

接下来,我将时间交给我的同事,由他们分享我们的工作重点,以及最近查察与调查报告中一些实用、值得大家思考的发现。

谢谢大家。